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C o r i f e i i a p t e i . 

N o t t a r a , 
Un nume scurt, vibrant, de o sonoritate 

aspră, menit parcă să reprezinte un tempera
ment şi un suflet în afară din comun; un nu
me asupra căruia buzele insistă cu plăcere 
de oare ce el îţi evoacă glorioase amintiri de 
teatru, imagini de artă, umbre de bătălii ar
tistice, epoci de sbueium şi triumf. 

Trăsături severe şi mândre în neregulari-
tatea lor; o figură de legionar roman bătută 
de soarele şi de vânturile bătăliilor artei şi 
vieţei, consumată de o puternică flacără in
terioară, arsă dar şi iluminată de reverbe
raţia talentului şi în care ochii au rămaşi mi
sterioşi şi limpezi ca două fragmente de azur. 

Două linii adânci parcă tăiate cu puter
nice lovituri de sabie brăzdează obrazii ce se 
armonizează admirabil cu gura voluntară, 
făcută să exprime toate amărăciunile, toate 

> tristeţile, tot entusiasmul ca şi toată bucuria. 
ii; O statură robustă şi masivă străbătută 
^ ş r m ă l i a 1 F r a d e s e a 6 n pe Scena '13e" ff "noua e-
: nergie a tinereţei şi ereiată astfel de natură 
[,în cât să ai în or ce moment impresia că pe 

umerii puternici pot să se sprijine şi entusias-
mul, şi pasiunile ca şi exploziile de mânie, sau 
de disperare, deslănţuite timp de atâtea dece-

:" nii de artist. 

Astfel se prezintă schiţat în câte-va linii 
simple acela cáre.prin trecutul său, prin pro
porţiile artei sale şi prin impunătoarea ma
sivitate a talentului său individual şi expresiv 
va rămâne în domeniul tragediei şi al dramei 
.ca una din figurile cele mai pure şi mai cla
sice din galeria marilor noştri artişti naţionali. 
" Numele de Nottara concentrează şi rezu
mă toată gloria, toată strălucirea şi tot pro
gresul făcut în ultimele decenii de teatrul 
nostru românesc. 

Talentele tinerelor generaţii s'au format 
sub ochii şi sub supravegherea lui; transfor
marea şi nouile orientări ,ale curentelor în 
teatru s'au lăsat influenţate de . puternica-i 
individualitate, influenţând la rândul, lor ta
lentul maestrului care a ştiut, cu o egală mlă
diere, să se acomodeze timpului şi împreju
rărilor şi să se înalţe totdeauna la nivelul ar
tistic al ideilor şi concepţiilor noui. 

• r In lunga şi frumoasa-i carieră fruntaşul scenei 
'româneşti a marcat numeroase roluri 'cu un 
relief surprinzător, a ereiat suflete şi a dăruit 
atâtor personaje ,-raza binefăcătoare a vieţei 
efemere de teub (focurile rampei, păstrând 
însă mai pre sus de toate x> adâncă, o minu
nată pasiune pentru tot ce este vers. j 

Nimenea nu ştie mai bine c a d . Nottara 
şă dea versului avântul şi nobleţea cuvenită; 
nimeni nu ştie mai bine să se încălzească de 
căldura ritmului şi de generozitatea rimelof 

şi să extragă şi să proecteze în,: afară tot ceea 
ce versurile ascund írt, bogăţia strălucirei,lor. 

Când spune versuri d. Nottara se însu
fleţeşte de o căldură $i ide b nobleţe cu mar
gini de nebănuit; putşri noui, pornind parcă 
din scândurile scenei, îi aristocratizează ges
tul, îi dictează atitudinea, îi îndoeşte pasiunea 
şi accentul şi comuni<jându-i energii covârşi
toare îl fac Ia un moment atât de mare în 
cât, mai ales în piesele istorice, umple culi
sele şi sala, deslănţut entusiasmul şi aplau
zele delirante şi impresionează în aceiaşi 
proporţie pe auditor şi pe artişti. I 

Puţine sunt genurile ce nu au .oferit ace-
laş câmp întins de glorie artei dlui .Nottara 
şi dacă vre un personagiu, din ,vre-o piesă 
a simţit vre-odată că nu-şi găsea întreaga-i 
putere de expresie în talentul destul de pro
teic al artistului, am avut totdeauna şi im
presia că toa teriăt^&^kvrău^rau rîa.o&«ipa... 
rolului care nu putea să ofere maestrului 
prilejui unei noui şi admirabile interpretări. 

Qoquelin aîné Însuşi, care trecea cu a-
tâta uşurinţă delà ,,Les précieuses ridicules" 
Ia ,,Cyrano" nu ar fi.socotit ca o .dezonoare, 
poate, să se închine ;n,faţa lui fiamlet şi a 
lui Romeo şi să primească amabilele păreri 
de rău ale acestora. 

D. Nottara joacă eatru cu convingerea 
şi cu solemnitatea ou care sacerdotii 'servesc 
un : cult, o credinţă, un altar. 

Legiunile tinerilor artişti au crescut şi 
şi-au luat sborul sub ochii şi sub .auspiciile 
lui şi dacă talentele, atâta de rare şi Sponta
nee, nu înfloresc cu toată abundenţa ce es te 
natural sa o dorim, totuşi trebue făcută con
statarea că tinerele speranţe ale teatrului, 
sub influenţa necontestată a maestrului* se 
îndreaptă în spre un ideal ce consta în a-şi 
apropia cât mai multe elemente de cultură, 
de gust şi de rafinament. -

Numele marelui artist bucureştean ' c r i 
stalizează şi reflectă ,o epocă a desvoltărei 
artei dramatice la noi. 

Omul care ,a cunoscut şi epoca sbuciu-
mată a teatrului nostru românesc dar căruia 
i-a fost dată şi aleasa satisfacţie să-i între
zărească şi triumful, vine astăzi în teritoriile 
alipite pentru a da aripi frumuseţilor limbei 
strămoşeşti. I 

Populaţia care cunoaşte în ,'buna parte 
nobila-i activitate, înconjură pe acest înalt 
reprezentant al artei dramatice .naţionale cu 
o admiraţiume afectuoasă şi acuma, la sosire, 
îi prezintă un omagiu deferent şi meritat. 

A. a. 

Parlamentul. 
Deschiderea camerei. í 

Bucureşti. '— La 20 Iunie, a. m. a avut ioc 
şedinţa de deschidere a noului parfament. în 
prezenţa M. S. Regelui, Imediat după idesehidere 
M. 'S. Regele, a cetit mesagiutl regaíl, care- a 
/fost în delung aplaudat. 

Textul MesagiuHii regal. ! 
Domnilor Senatori» 
Domnilor Deputaţi, 

„Situaţiunea politică internă de acum două 
luni, precum şi rezultatul alegerilor partiale 
din luna Februarie, m'au pus în necesitatea de 
a consulta din nou Corpul electoral al tării, 
pentru yca naţiunea să-şi arate, în termenul ho-
târît de Constitufiune, voinţa sa, fată de împre
jurările mari prin cari trecem. 

Acum când ţara s'a pronunţat vin în mijlo
cul reprezentanţilor naţiunii, cu deplină încre
dere că. punând interesele patriei mai presus 
de orice altă preocupare, Corpurile legiuitoare 
vor da ţării legile ce aşteaptă delà ele. 

Un \câmp foarte Vast de activitate vă stă 
deschis înainte şi chemarea dv. este din cele 
mai frumoase, dar şi din cele mai pline de răs
punderi. 

După ce aripatele noastre viteze, sprijinite 
de puterea de rezistenţă a întregei naţiuni, au 
izbutit, prin jertùujitat de simţitor re, să lärfreß^. 
aproape întreg românismul, rămâne acum. nu 
mai puţin greaua sarcină de a statornici ordi
nea noastră lăuntrică, pe temelii în totul cores
punzătoare nonei stări de lucruri si noilor ce
rinţe ale timpului. < - 1 

Opera aceasta, la care sunt chemaţi a pune 
umărul toţi românii la olaltă este uriaşă. înfăp
tuirea ei va dura mult şi nu va putea fi desă
vârşită, decât cu concursul patriotic si luminat 
al tuturor puterilor vii ale naţiunii, călăuzite nu
mai de dorul de ţară. 

In această scurtă sesiune extraordinară, pe 
lângă ratificarea tratatelor de pace. vor trebui 
cercetate legile ce am fost nevoit a decreta 
provizoriu. Prin ratificarea lor, le veţi da tărie 
definitivă pentru ca în aplicarea lor 'să fie înlă
turată orice nesiguranţă. 

O neîntârziată deslegare cere: statornicirea 
şi echilibrarea budgetului, precum şi îndruma
rea sistematică a lucrărilor de împroprietărire 
a ţăranilor din ţinuturile liberate, €U măsuri a-
naloage 'Celor în stare de aplicaţiune în vechiul 
regat. 

Până la deschiderea sesiunei ordinare de 
toamnă, diferite comisiuni din sânul dv-vor în
tocmi, cu guvernul meu, proiectele de legi pen
tru marile reforme ce noua stare de lucruri ne 
impune şi din care va trebui să iasă noua aşe
zare a statului. 

Nimic mu poate asigura mai bine propăşirea 
unei ţări, decât un just echilibru între diferitele 
interese, pentru ca cu concursul tuturor să se 
poată crea o stare de lucruri, mulţumitoare pen
tru fiecare în parte, 'fără nici o distinctiune. şî 
binefăcătoare pentru toţi. , . 

Făcând apel de aceea la patriotismul lumi
nat al tuturor, invoc binecuvântarea Atotputer
nicului asupra lucrărilor dv. ! 

Sesiunea extraordinară a Corpurilor legiui
toare este deschisă". . . \ • -. 

* -»i 
D. general Averescu, (luând jcavăintul de

clară 'corpurile legàutoaire »ei» deschise, amâ
nând totodată continuarea şedinţei pe ziua de 
Luni, 21 Iunie. m 

Bucureşti; 21. — La a două şedinţă a Ca* 
merei, Sunt prezenţi toţi miniştri. 

D, Brătesm-Voineşti, citeşte propunerea, of 
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•în mod provizoriu, preşedinte tafl Camerei sa 
fie aies veteranul dr. Vasile Lucacm. ca cel 

. rân 'dintre deputaţi. 
Părintele Vasile Liucad.tr, luânld loc în seau-

edenţial, mulţumeşte deputaţilor § pen
tru irea ce i-s'a făcut, declarând că va 
prezida şedinţele în mod' impartial. 

e elogii M. S. Regelui Ferdinand I. şi 
glorioşilor noştri aliaţi, cari au contribuit atât 
de mulr, la înfăptuirea Întregirii neamului ro
mânesc. ' m l É. 

Pro- unânld d. Vasile Lucaoiiu. ca viitoarele 
şedinţe aile Camerei să se tină numai dimineaţa, 
se n;; neînţelegeri. 

Dă Iorga, Dohr eseu, Omea şi un basara
bean, toţi din opoziţie, declară propunerea pre
şedintelui 'Camerei .de nereglementară. 

atee! Trauicu-Iaşi, luând cuvântul, moti
vează oportunitatea ţinerii şedinţelor în orele 
de dimineaţa, pentru ca "deputaţii să-şi poată 
vedea de datoriile lor mai bine. în timpul liber 
de c! L amiazi. 

Pantidlui guvernamental aprobă această 
propunere .a mmistrului Trancu-Iasi. 

Deputaţii :au trecut apoi în secţiuni, lucrând 
va area mandatelor. 

SENATUL'. 

Bucureşti. — Senatul se deschide d. tn. fiind 
ale^ ca preşedinte de vârstă d. general dr Ma-
cri desen. i ! 

Sena/tul a ales apoi patru vicepreşedinţi, şi 
ecretari, provizorii, până la constituirea 

.definitivă -a birourilor. Secretarii vor fi numiţi 
cale iiírtuJ din fiecare provincie alipită. 

Senatul treoe apoi în secţiuni pentru consti-
::>"ea birourilor secţiunilor. Senatul are patru 
secţi , fată de cele opt ale Camerei. 

DeU şcoala profesională de 
fete a d&sninelo*' române 

din Arad. 
M — Condiţiile de Inseriere, ~ ! 

- Ci irlle ariîiiul şcolar i§2h— Î9Îr~SÇ"yv\ »\.Mbtéi> 
•la 15 * -ptem\fte 1920. 

Pi t: admiterea ín clasa í se cere absolvirea clase
lor elementare. 

Se vor admite în clasa a IV-a a acestei scoale, ab
solventele a 4 elase liceale sau civile cu conditiunea 
că Cv ficatelc de absolvire să fie favorabile. 

-u înscriere părinţii vor înainta până la 15 Iulie 
îările împreună cu certificat de studii, actul de 
)ilet de vaccină pe adresa Directiunei şcoalei 

pro,-; nale de fete, str. General Dragalina nr. 17 Arad. 
de înscriere penru toate elevele este 100 cor. 

Elevele interne plătesc 3000 cor. anual în 3 rate antici-
Ltive, elevele semi-interne plătesc 50 cor. lunar taxa 

şi 180 cor. lunar pentru vipt, elevele externe 
plătesc 50 cor. lunar taxa şcolară. 

île interne vor aduce cu sine următoarele ali
mente: 

80 klgr. făină de pâine, 40 kgr. făină albă, 100 kgr. 
cartofi, 14 kgr. untură, 6 kgr. săpun, 10 kgr. fasole şi 10 
kgr. zahăr. 

meni următoarele albituri şi haine: 
6 cămăşi de zi, 6 cămăşi de noapte, 6 perechi panta

loni ' ierechi ciorapi, 6 ştergare, 12 batiste, 3 cârpe de 
bucătărie, 3 cârpe1 dè praf, 1 fată de masă albă, curată 

ï 3 se-vete asemeni albe, 3 cearşafuri de plapomă, 3 
cearşafuri de pat, 6 fete de perină, 2 acoperitori de pat 
albe, -urate, 2 sorturi albe cu mâneci, 1 sort colorat 
pent rospodărie şi 1 sort negru cu mâneci, 1 pereche 
pant 2 perechi ghete negre, 1 saltea, 1 plapomă şi 
2 neme: 1 perie de cap, 1 de haine, 1 de ghete, 1 de 

)un, praf de dinţi; peptene rar şi des. 
hainele şi albiturile trebue iscălite cu numele 

întreg. 
Drma de sărbătoare va fi rochii negre forma 

marinar. " 

IR şi ARGINT 
în orice cantitate «impară 

raergiu, casa ceitrală 
schimb a aurului. Arad, 
leg. Ferdinand (lozsef Fiherceg) 12. 

k» ian—30 

TO 

— „Victoria" institut de credit şi econo
mii în Arad, ţine DUMINECĂ, IN 27 L . C. 
la orele 11 a. m. adunarea generală. Toţi ac
ţionarii sunt rugaţi, să anunţe până SÂM
BĂTĂ IN 26 C. dorinţa de a participa la a-
ceastă adunare generală," ori să trimită pleni-
potenţele la Institut. 

— Deputaţii ţărănişti din Ardeal, şi-au con
stituit un club. Preşedinte ăl clubului a fost 
ales deputatul ţăran Mişa Vasiescu iar secre
tar deputatul Nicoleseu. Grupul ţărăniştilor ar
deleni a luat hotărîrea, ca de-ocamdată să nu 
colaboreze eu nici un partid politic. 

« 

— Comisiunea pentru maximarea preturi
lor a fixat mai recent următoarele preturi: 1 

Delà fabrică: o sticlă mică de sifon 'UI. 80, 
o sticlă mare de sifon cor. 1.50, o sticlă cu si-
rup cor. 1.60. In ospătarii şi cafenele: o sticlă 
mică de sifon cor. 1.20, o sticlă mare de sifon 
cor. 1.80. 

Pere chilogramul cor. 4, mere chilogramul 
cor. 3, smeura chilogramul cor. 20. calarabe bu
cala fii. 20., fasole verde chilogramul cr. '6, dov
leac chilogramul coroar.e, dovleac tăiat cor. 4, 
cartofi chilogramul cor. 2.50, ceapă roşie chilo
gramul cor. 2. (o legătură 25 decagrame) cor., 
varză nemţească chilogramul cor. 3. răchita 'de 
vară o legătură fii. 40. 

* 
— Sâmbătă seara, monitorul „Lascar Ca

tar giu" comandat de loc. comandor Radu 
Niculescu, plecând din Galaţi spre Hârsova, a 
executat tragerea de război. 

Aproape de Brăila, în mers. s'a produs o 
explozie puternică, spărgându-se tuburile căl
dărilor. -r \ 

. Explozia a omorît p " soldaţii FiUmon Radu 
şi Năctucu Vasile. uruv răniţi 'sunt caporalul 

• Alexandru 
yi Papuc ca Alexe. * 

Răniţii k/u fost transportaţi la srital, starea 
lor e disperată. id-M^íiWÍ 

— Priutr'o lege de curând votată, guvernul 
bulgar, a ridicat avocaţilor aleşi deputaţi, 'drep
tul de a pleda. Printr'o nouă lege, care va fi 
în curând ratificată de parlament, guvernul /a 
asigura şi femeilor dreptul 'de a putea .ajunge 
avocaţi. ' ï 

—Consiliul de miniştri a hotărît perceperea 
unei taxe de 10 coroane, pentru fiecare 'jugăr, 
luat în arendă forţată, 'conform legei de expro
priere din Ardeal. 

— D. 'Teodor Mihaili, designat ica ministru-
plenlpotenţiar al României, la Budapesta, a so
sit la Cluj. ,Ds.a va merge la Budapesta, îndată 
ce noul guvern unguresc, se va fi constituit sub 
preşedenţia /contelui Apponyi. 1 

* 
— D. Simeon Radeff, iostul ministru al Bulgariei 

în Bucureşti, a plecat Ia Haga, în calitate de ministru 
plenipotenţiar. 

» 
— La 15 Iulie se va deschide Ia Paris prima expozi

ţie a operelor de artă şi a documentelor privitoare la 
războiul mondial. 

* 
— D. I. Nistor a fost ales rector al Universităţii din 

Cernăuţi. 
"" * * f ' • •. ' 

In conformitate cu raportul medicului veterinar de 
stat Egri Iuliu aduc la cunoştinţă onorVuiui public, că 
boala de copite şi gură a vitelor a încetat, timpul de 
supraveghere a trecut în mod favorabil pentru ce a-
ceastă boală o declar de încetată şi închiderea ordo
nată cu nr. 10648—1920 se anulează. Prin copia încu-
noştinţez pe medicul veterinar, circumscripţiile poliţie
neşti, secţia^biletelor de viie, oficiul gării şi biroul de 
vamă. — Arad, Ia 23 Iunie 1920. — Prefectul politiei: 
ÖVID'IU OHITTA. 

* 
x La recercarea comandamentului cercului de re

crutare de sub nr. 1046—1920 aducem Ia cunoştinţa pu
blicului din Arad, că la 19 Iulie a. c. se va ţine în Iaşi 
licitaţie de maşinl-automobile Ia care licitaţie fie cine 
se poate prezenta şi lua parte. — Arad, la 17 Iunie 1920. 
SENATUL O R A Ş " " " Pi 1 4 6 4 - 1 

— O telegramă din Lyon anunţă că prinţul 
Carol a sosit la Şangai (China). 

— După ultimul recensământ, oraşul cel mai mare al 
.Iugoslaviei e Maria-Teresiopol, cu 148 mii locuitori. 

* 
x Dr. Victor Hotăran şi-a deschis cancelaria de ad

vocat în Arad, Bulevardul Carol I. 37. (In faţă cu tri
bunalul). Ho 1459—3 • 
DACA DOREŞTI SĂ CUMPERI MOBILE, 
să rsu-ţi pară râu de cheltuelele unul drum până 
ia Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui a a a a 

SZÉKELY Ş I R É T I 
Fabrică de mobi le transilvăneană S. p. A. 

Se lGOfi 

Misiunea guvernului Giolitti. 
într'un interwiev acordat ziarului „Univer

sul" de către d. Alberto Martin Franklin, mi
nistrul Italiei în Rolmâriia, dsa a precizat astfel 
misiunea cabinetului Giolitti: ! 

„Giol'Uti venind la conducere şi alcătuind 
noul cabinet, voeşte să arate limpede că a ve
nit vremeai pentru pacificarea spiritelor şi uni
rea tuturor partidelor. 

Alături de auxiliari ai săi din cei mai cre
dincioşi stau reprezentanţi din cei mai autori
zaţi ai interventionismului, ca Buonomi şi Ferra, 
cari din primele zile au cerut intrarea Italiei 
în război alături de Anglia şi Franţa. Acelaş 
cabinet numără catolici alături de francmasoni, 
socialişti alături de moderaţi. 

Este însă o chestiune asupra căreia d. Gio
litti dovedeşte o intransigenţă absolută: rigu
roasa apîicaire a rrnpositu'Iui progresivi pe ve
nit şi. stabilirea câştigurilor de război. 

Un asemenea punct d!e vedere, desigur că 
va spori popularitatea bătrânului om de stai, 
care, la vârsta lui de 76 ani, păstrează încă o 
vigoare şi o limpezime remarcabilă". 

Cadavrul misterios de pe ţăr
mul Murăşului.l 

Am anunţat că apa Murăş- 1 ' a arr 
ţărm cadavrul unui om lega' 
urma aulchetei pornite, poliţia i 
nenorocitul e ţăranul Lazar tirazdi 
tel şi a fost bmorît şi aruncat 
vre-p patru luni de mama! şi ama' 
lui, care îl părăsise. 

Soţia şi mama ei, Pavel Anti din 
loc, au fost arestate şi aduse îa Aj ~~ 

Prefectul poliţiei luând interogatoriul, uci-
gaşelor, 'acestea la început au negat, în urmă 
însă văzându-şe prinse cu întrebările, au reou> 
născut crima. ' I 

Nenorocitul Lazăr Grozdi, neîmpăcându-se 
cu ideea că putea fi părăsit de soţia sa. s'a dus 
în mat multe rânduri la aceasta, care 'se afla 
în casa mamei sale pentru a o îndupleca să se 
întoarcă la el. Ultima dată Victima a găsit în 
icasa soacrei şi pe amant. înfuriat în urma unui 
nou refuz Lazăr a atacat pe soacră cu o baio
netă ce avea la el. Soacra apărându-se l'a lo
vit cu sueitorul în frunte. A sărit in aicest mo
ment asupra lui şi amantul soţiei lui, care lu
ând baioneta a străpuns pe Lazăr cu acesta de 
mai multe ori. Criminalii au vârît apoi victima 
într'un sac, 'die care au atârnat pietre, aruncând 
totul, în timpul noptei în .Murăş. Sfoara cu care 
era legat capătul sacului, slăbind bu vremea, 
valurile umflate alle râului au ridicat cadavrul 
la suprafaţă, aruncându-l pe ţărm lângă Arad. 

Criminalii recunoscând crima au fost pre
daţi de poliţie, parchetului. • * 

^missrxsiWi mi V̂£T-!vï-'-.ï.WJ 
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Joi, 24 Iunie 1920 . 

Un moment cultural. 
'Âstă-zî Ia prânz, sosesc ïn Sxaií, artiştii 

Teatrului naţional din Bucureşti, având în 
fruntea lor, pe dna Constanţa Demetriade, 
una din fruntaşele scenei naţionale româneşti 
şi pe d. Nottara şi Demetriad a căror puter
nică personalitate artistică a fost încă odată 
întâmpinată cu omagii, cu prilejul reprezen-

i taţiilor date până acum în Timişoara. 
Piesele jucate în acel oraş au fost atât de 

artistic şi de minunat interpretate, încât nu 
numai populaţiunea românească, dar chiar şi 
cea sasă şi maghiară, s'a simţit mişcată şi 
încălzită de fiorii unor impresii neuitate în 
lata acelor manifestaţii artistice de un înţe
les superior. 

Astăzi înainte de amiaz, reprezentanţii 
primei scene româneşti, vor fi întâmpinaţi în 
mod oficial în faţa primăriei de autorităţile 
oraşului, cum şi de un public entusiast şi nu
meros de oare ce nu ne îndoim că tot ceea ce 
simte româneşte se va grăbi să participe Ia 
această vizită de sărbătoare, făcută într'un 
măreţ scop educativ şi cultural. 

Numeroasele vagoane cu decoruri, culise, 
maşini, costume şi tot ceea ce este necesar 
anei instituţiuni de teatru conform cerinţelor 
moderne, vor fi trase în faţa Teatrului oră
şenesc, căruia i se va da culoarea istorică, în-

Ifăţişarea şi cadrul ce i se cuvin pentru a 
primi în atmosfera lui grabnic naţionalizată, 
figura strălucită a voevodului Vlascu, umbra 
lui Steîăniţă şi chipurile eroice ale boerilor 
şi hatmanilor cari înobilează paginile istoriei 
noastre naţionale cu visurile lor de glorie, cu 
suferinţele lor impunătoare şi cu zelul şi de
votamentul lor nebiruit. 

Sub costumele istorice, în teatrul ilumi 
nat de sărbătoare, va bate o clipă la Arad, îi 
palpitaţiuni împreunate, imensa inimă a Ro 
mânismului şi în glasurile ce vor evoca jpa 
ginite trecutului nostru glorios, pentru a pu
ne şi mai bine în evidenţă strălucita victorie 
obţinută în prezent, va consta şi frumuseţea 
şi măreţia momentului acesta cultural. 

Cu un omagiu distins adus artei în cea 
mai înaltă accepţiune a cuvântului s'a luat 
perzhmea ca prima piesă reprezentată să fie 
Hamlet" jucată în condiţiuni superioare, ca 

rprt iţie şi ca montare de trupa Teatru-
jnt Naţional din Bucureşti şi în care d. Aristid 
pemetrlad ; Ini roiul principelui Dahemar-

, pune gândirea, înţelesul, judecata unui 
temperament deosebit. ' 

cmoţiunile ce ni se rezervă şi plăcerea es
tetică păstrată teritoriilor alipite vor îi prea 
mari şi prea distinse pentru ca să hu se prin
dă de toată lumea importanţa culturală, so
cială şi patriotică pentru unul din ţinuturile 
cele mai frumoase ale nouilor provincii, a in
stalare! oficiale a acestui minunat instrument 
de intelectualizare şi convingere care este 
teatrul şl arta dramatică naţională. 

Ajutorarea invalizilor, orfanilor şi văduvelor 
de război. ! 

Bucureşti. '— Consiliul miniştrilor a exa
minat primele proecte de lege ale guvernului, 
proecte cari vor fi depuse pe biroul parlamen
tului. D. ministru Răşcanu, şi-a expus eri pro
fetul de lege, privitor la regulamentar ea ajuto
rului 'invalizilor, orfanilor şi văduvelor de 
război. < 

- i (Agenţia „Damian".) 

f l I i £ € r E â M E , 
(Sirvieiatetóeeratlc J t e . VomkKfík*-"^'"? 

UN P R O T E S T AL ITALIEI. 

Roma. — Guvernul italian, a protestat 
! împotriva ajutorului acordat de Serbia şi 
I Grecia răsculaţilor albanezi. Protestul a Jos t 
! adresat ambelor guverne aliate, precum şi 
j consiliului suprem interaliat. 

REVOLUŢIA DIN ALBANIA. 
i 

Roma. — Răsculaţii albanezi au suspen-
I dat atacurile contra trupelor italiene. Intă-
I ririie italiene continuă să sosească pe liniile 
! de apărare, în special la Valona, spre care 
] revoluţionarii înaintează cu forte conside-
I I ' ,- r 

I rabile. 
Pacea cu Turcia. 

Constantinopol. — Marele vizir Demad Fe-
I rid paşa, primul delegai al Turciei la confe-
I rinţa de pace, a obţinut un termen ultim de 15 
I zile pentru a remite răspunsul Turciei la con-
I diţiunile tratatului de pace, formulate de aliaţi. 

România şi războiul polono-rusesc. 

Bucureşti. — „Adevărul" anunţă, că guver-
S nul a intervenit pe lângă guvernele celor două 
\ republici beligerante, pentru încetarea stării de 
i război, punându-i Rusiei aceasta ca o condiţie 
I primă, pentru tratativele de pace ale României 

cu Rusia. 

Scupştîna sârbească pentru Essad paşa. 

Belgrad. — Asasinarea lui Esad paşa a fost 
j .comuuorarfă in mori -«oVmi» de .̂.upşfcina. : ... 
i bici. 1 • , . 

Deputaţii au ascultat 'discursul comemorativ I 
stând în picioare. Preşedintele scupştinei a a-

I ratat, ca Cs&ad paşa w fost un sincer si stator- j 
... Serbiei, *—e-ia i-« aduâ servicii 

I importante. Şedinţa a fost apoi ridicată în 
semn 'de doliu. 

Reprezentanţii României Ia Curtea de arbi
traj din Haga. 

Bucureşti. '— Dd. Torna Stelláin şi Alexan
dru Hurmuzaűhi ;au -fost numiţi membri ai 
Curţei permamente de arbitraj din Haga, pe 
timp de şase ani, în locul decedaţilor Ioan Ca-
lindern şi Ioan Lahovary, prelungindu-se tot
deodată pe şase ani mandatele membrilor ace
leaşi Curţi, d. Teodor Rosetti şi Constantin Di-
sescu. 

O mare explozie în Capitală. 

Bucureşti. — Marţi dimineaţa a avut loc la 
Bucureşti o mare explozie la depozitul de "ben
zină din gara de nord. Explozia a ucis o fe-
rnee şi u rănit 11 persoane. Clădirea incendiată 
a fost complect distrusă. Explozia a fost 'provo
cată din negUgenţă. 

Ofiţeri ruşi în armata jugoslavă. 

Belgrad. — Guvernul a publicat în „Moni
torul Oficial" că primeşte ca ofiţeri activi în 
armata sârbească pe toţi ofiţerii ruşi refugiaţi 
în occident, şi că va repartiza pe toţi aceştia 
la nouile regimente din Croaţia. Slavonia şi 
'Bosnia, 

Chestia Traciei şi Smirnei. 

Constantinopol. — Luni 21 Iunie, s'a ţinut 
la Constntinopol un important consiliu de mi
niştri, sub preşedinţia Sultanului însuşi. S'a ho-
tărît să se intervie pe lângă Marea 'Britanie, ca 
aceasta să primească protectoratul asupra Tra
ciei şi vitaetului Smirna. 

întrunirea parlamentarilor socialişti. 

Bucureşti. — Grupul 'parlamentar socialist, 
a ţinut o consfătuire la care au azistat toţi de
putaţii socialişti din Ardeal şi celelalte provin
cii alipite. ; 3 l'ldlm£m 

Turcii bătuţi în Asia-minoră. 

Salonic. — Revolutionärin turci din Asia-mi
noră au adresat comandantului englez din re
giunea lzmid, un ultimat "cerând să se evacueze 
imediat teritoriile ocupate. Ca răspuns, engle
zii au început bombardamentul, de pe vapoa
rele de război, sub scutul cărora, infanteria en
gleză a trecut la atac. ocupând mai multe lo
calităţi. 

(Agenţia „Damian".) 

Recrutarea voluntarilor ruşi din Bulgaria. 

Sofia. — Delegatul armatei antibolşeviste 
din sudul Ucrainei ă sosit în Bulgaria, pen
tru ca să recruteze pe toţi refugiaţii ruşi. Ace
ştia vor ifi expediaţi la Sebastopol. Guvernul 
bulgar face toate înlesnirile, pentru recrutarea 
acestor refugiaţi. 

Unificarea impozitelor. 

Bucureşti. I— Ministrul finanţelor va depune 
în zilele apropiate pe biroul parlamentului pro-
ectul de lege. pentru unificarea impozitelor în 
România Mare. 

Nişte explicaţii ale dlui O. Tăslăuanu. 

Bucureşti. — in ajunul deschiderii paria -
mentuhri, deputaţii 'ardeleni guvernamentali, 

s'au întrunit La un mare banchet, în restauran
tul .Jlue&ai", pentru •;> sărbători pe •miniştri 
Tăslăuanu, Goga, Mocsmryi şî Miluit;. 

Cu acea ocaziune d. Tăslăuanu a explicat-
partizanilor săi. netăgăduita importantă a uuV 
nelor döla Reşiţa, naţionalizate, după cum ştim 
în secret şi în dauna statului, şi â apelat la 
concursul solidar al majorităţii parlamentare, 
pentru respingerea ăcuzaţiunilor ridicate îm
potriva dsale, declarând, că naţionalizarea mi
nelor dela Reşiţa ea şi a celorlalte întreprin
deri industriale din noile ţinuturi, s'a făcut 

după un plan precis elaborat de guvern, pen
tru întreaga noastră politică economică. 

Cenzurat: Alex. T. Statuáltad. 

Teatre, Ha l i t ă , tîmi 
x Szasa GorodinsM renumitul pia 

Arad şi în 27 1. c. îşi va tine primi I concert în Pala
tul Cultural. Bilete se pot cumpăra jointe la Bloch. 
Bo 1465—1 

Teatral APOLLU 
In 23, 24, 25, Iunie 
ATRACŢIE PATHE. 

După romanul lui Ernest 
Daudet 

Prin adevăr. 
Tragedie socială în 6 act. 

In rolurile principale : Dra 
Paule Andral, şi I. Worms. 

Team»! URANIA 
In 23, 24, 25 Iunie. 

ATRACŢIE r\ % TUD 

Lacrămişi urâsari 
Dramă social1 fn 4 acte. 

In rorurile pri cipai • Mary 
Osb 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

^ROMANUL", 
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SS N D N f . 
; - ' i Centrali pentru Industria ei Colmefţ a-

•'»•?••» cunoştinţa comercianţilor ^ Bocietătilor co
că a primit cantităţi insanitate de colo» 

nărfuri dé manufactură» care se pun în 
. - în angros în magazinele sade din Cluj. 

,nea dispune de cantităţi însemnate de 

tiuiie uscate çi rin provenienţa anilor 1917—1918 
in ţinuturile Aradului precum şl do mai multe 

CISTERNE DE BENZINA 726 si oleu minerai re-
fi»l. 

Amatorii vor binevoi a se adresa sau magazi
nelor direct sau în scris Secţiei de mărfuri, Cluj. 
îaflefon 783. Ba 1456—3 

« O N O J R 1 . 

Prin aceasta a* pnbBcă eouca» js*irtr» oCBöSre» 
nsftftti de 2 subsecretari ta coauma Poncot*. 

Dotatüinea « «tarerltă ta ordinai circular or. 87CD 
gfcsortulni d« intern» apirotă Io „Quzgfa Oficiau* 
«tpä Qccar« Incrm privai 60%, 

c e provoacă cari vreau x£ ocupa ac»»t poA « M * 
attearoe ragSMe ta scris la primaria dia Pâacota. 

La internáltul dieoeean de lefe dta Arad 
un om căsătorit pentru servichtl de portar, 

•# poate fi invalid de război. — A se adresa 
la DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI, str. 
V. Stroascu 27—28 Ie 1453-^3 

pentru cancelaria notarială dia Giula-
vârşand UN DIURNIST (ajutor) care 
se pricepe la lucrări de dare. Leafa 
dipă învoială. Co 1 4 6 2 - 3 

B i c i c l e t e 
gumă Interioară şi exterioară, casete de fier 
pentru păstrarea banilor, în toate dimensiu
nile, candelabre în permanentă de vânzare. 
— Cumpără roeta! îa orice cantitate. — 

DAN1LÄ KOCH ARAD, 
strada Emlnescu (Deák Ferenc) Nrul 43. 

Ko 1423-ÏO 

Cu matériái de cea mai bună calitate 
mai frumos vopseşte curată şi spală 

Cea mai de încredere şi cea mai cunoscută fabrică de 
vopsit stofe, curăţire chimică şi spălat cu aburi. — Uzina 
fabricei : strada Szarvas Nr. 3. — Biroul de colecţionare : 
strada I. Bratianu (Weitzer) palatul Minoriţi'or, strada 
I. Metianu (Forray) edificiul bisericei româneşti şi strada 
Asztalos Sándor numărul 4, A 1381—4 

ssQ353S3sKaaasiË)gg3 saBSsaaa aaassBSga Eggssgassa 

Cumpăr sticle goale 
co următoarele pretori 
de 1 litru, de apă minerală Cor. 3 — 
de 1/2 „ „ „ „ Cor. 1 — 
de şampanie Cor. 3'— 
de 1 litru, de licher, albe Cor. 5—8 — 
de 1 „ „ „ în colţuri Cor. 7 — 
de 1/7 „ butelii Cor. 4*80 
de 1/7 „ de cogHac Cor. 6*— 

de 1/35 litru, de cognac Cor. 3 — 
de 1/7 litru, de apă amară Cor. 1 — 

Pentru 5 sticle butelii goale plătind incă 
6 coroane, primiţi o butelie cu vin ales Ia 

prăvălie de aro
mate şi deşerte 

ARAD, strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 29. 
Ro 1433-S 

'FMSIîflITtfflCTlfilBWîrTni 

Maşini de scris 
cumpăr!, vinde şl repari 

R Ö H N A P întreprindere de maşini 
^ de scris ARAD, strada 

I. Bratianu (Weitzer Jáoos-ntca) tn faţă 
cu poşta centrali. Bo 1435—10 

Cele mai bane 

pietrii pentru moară 
=^ de foc şi apă 

întregi fi dia bucăţi, execută la coauadă 
NICOLAE P. CRĂCIUN, STÀKIJA, 
p. Criştior, jud. Hunedoara. Ca 1441-4 

Asistent Droguerie 
"0" 

Tânăr, harnic, priceput găseşte 

ocupaţie îa Drogueria MERCUR 

BRĂILA. A 1 4 6 3 - 3 

OSCAB HOLLÄNDER 
S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă , 
BANCĂ Şl CASSA DE SCHIMB 
ARAD, stf. BUCUR (EÖTVÖS) 5. 

Gumpără şi vinde hârtii de 
valoare, precum şi monete 

. străine. •, Primeşte comisioane 
pentru fotfelul de afaceri de 
bancă şi comerţ Ho 1243 

m 

Jransylvania" fabrici 
de ghete în Brad s. p. 
GHETE elegante, trainice, fefffi 

Pentru marii negustori preturi avan
tajoase. Oferă boconci bine lucraţi, 
pentru muncitori, societăţilor minere, 
marilor întreprinderi industriale si 
altor sosietăp. cooperative. T 1327 

NEGUSTORI ! 
Cel mai ieftin isvor de achiziţionare: 
aremate, coloniale, vop» l i şi zaharicale 

W I L H E L M DARVAS 
Mare comerciant Arad, str. Széchenyi 1. 

Da IMS—10 

S'A DESCHIS ! 
Drogheria mare »LA ŞARPELE< 
în A R A D provizor în localul 
casei Andrényi. In fată cu bise
rica mineriţilor. — Proprietari: 

EUGEN HZflR şi GOMP 

Mare depozit: totfelul de medicamente, 
pariumuri şi articole de toaletă. La 1449-3 

e FIER şi Domeniile din ieşita 
REŞIŢA - TEM1ŞOARA — CLUJ. 

Bucuroşii : Reprezentanţa Generală „ C R E D I T U L T E C H N I C " s t f . Marconi N r . 3 . 
UZINE PENTRU FIER Şl OŢEL 

REŞIŢA ŞI ANINA 

FABRICI DE MAŞINI AGRICOLE 
BOCŞA ROMANA 

Atelier de construcţlMi de poduri si fabrici de maşini 
REŞIŢA 

PĂDURI Şl PRODUSE AGRICOLE 4! 
ORAV1ŢA 

— TURNĂTORIE — FABRICĂ DE SOBE - LAMINOARE DE TABLĂ SUBŢIRE 

N Ă D R A G . 
P r o d u s e p r i n c i p a l e : 

Fontă brută 
Fontă Spiegel 
Fieromangan 
Fier în bare şi fier profilat 
Fier de constructiuni 
Platbande 
Fier I şi U 
Şine pentru căi ferate normale şi înguste 
Şine pentru traume 
Bandaje 
Tablă pentru căldări, reservoare şi constructiuni navale 
Tablă subţire 
Tablă zincată 
Piese de oţel turnat de tot felul pentru căi ferate, constructiuni 

navale; poduri ţi pltse pentra automobile 
Articole de fontă de tot felul pentru constructiuni civile şi ma

şini, tucerie de comerţ, tuburi de fontă turnate în picioare, 
sobe de tuciu şi sob« cu cămaşe de tablă 

Piese forjate şi piese pretate pentru maşini, locomotive, vagoane 
şl automobile 

Poduri de şosea şi cale ferată, eonstrucţiuni metalice pentrii 
clădiri 

Restrvoare, plăci turnate, cărucioare, transportoare. Qranice 
hidraulice şi instalaţiuni pentru alimentare cu apă 

Piuliţe, surupuri, nituri, buloane, crampoane şi tirfoane 
Macazuri, încrucişări din oţel turnat şi oţel manganez 
Axe, roţi pentru locomotive, tendere, vagoane, osii montate, roti 

de vagonete şi osii montate pentru vagonete 
Pluguri şi unelte agricole speciale, ca grape, tăvăluge, sape ş£ 

alte unelte pentru săpat, etc. 
Pluguri cu aburi 
Proectile pentru artilerie şi obuze de ruptură. Trăsuri de mu-

niţii, ţevi de tunuri, afete, bucătării de campanie, scuturi, 
instalaţiuni pentru tir. Căi ferate de campanie 

Lemne de foc 
Mangal şi Var 
Cherestea 
Vin dt Moldova şi Ratina, 

PENTRU COMENZI A SE ADRESA LA: 
Reşi(a, la Direcţia Comercială Temişeara, la Reprezentantă 

Cluj, la Reprezentanţă, strada Elisabeta Nr. 1. 
Bucureşti la „Creditul Technic" Reprezentanţa Generală. Vi 1409-6 

Tfeorui TIPOGRAFIEI „CONCORDIA". ARAft 


